

文章编号：1007-5399(2013)05-0035-03

提升邮政企业员工幸福指数的实践与思考

刘小飞

(建德市邮政局, 浙江 建德 311600)

摘要：随着邮政企业的不断转型升级，打造幸福企业成为邮政发展的又一愿景。文章介绍了幸福企业的定义及邮政员工的幸福指数，并针对杭州市邮政局建设“幸福杭邮”提出了相应建议。

关键词：员工；幸福指数；待遇；团队；民生

中图分类号：F61 文献标识码：A

近几年来，随着邮政企业的不断转型升级，现代邮政发展步伐逐渐加快，各方面都取得了不错的成绩，企业员工也充分享受到了发展成果。2012年初，浙江省邮政公司领导进一步提出以“一个引领，三个转变”为发展方向，邮政企业从“草本”向“木本”转型的发展愿景，杭州邮政也提出要以建设“幸福杭邮”为目标的企业愿景，彰显出现代邮政企业和和谐健康的生态观，也让企业员工对邮政满怀憧憬。本文针对“幸福企业”建设中对“幸福”的理解、现阶段邮政员工的幸福指数及如何提升幸福指数等问题提出一些看法与建议。

1 幸福企业的定义

幸福，是一种感觉，一种对目前生活状态、工作状态等持续长久的体验和满足感。为确切表达这种感觉，经常使用幸福指数来衡量一个人的幸福程度。

近几年来，无论是国内还是国际都多次举办幸福城市、幸福国家之类的评选活动，素有人间天堂之称的杭州在中国最具幸福感城市调查、推选活动中，多次被评为最幸福城市之一；而国际上，丹麦、芬兰、挪威、瑞典和荷兰这些国家也被评为最幸福的国家。他们的共同特点是：较高的生活水平，不容忽视的财富，大范围的公共和社会福利；低犯罪率，完善的基础设施和丰富的户外活动；优美的自然环境和不俗的文化氛围；拥有强烈的价值观和民族信仰。

从上述资料可以看出，幸福关乎物质、环境、文化、福利等多方面。丰厚的收入，充满人性化的企业环境，友爱、向上、拼搏的团队，这些都应该是打造幸福企业必不可少的要素。从幸福城市和幸福国家的评价体系中可以得出，幸福企业应具备以下内容：员工收入、福利、工作环境、文化氛围、领导关爱等因素。

2 邮政企业员工的幸福指数

为了更加全面地了解邮政企业员工的幸福指数，笔者设计了一个调查表，旨在探究邮政企业员工的幸福指数，仅供参考。

表 1 邮政企业员工幸福指数调查表

问题	选择项	结果
1. 如果用数字 1—10 分来评价你目前的幸福状态，你给自己打几分	A. 1—3 分 B. 4—6 分 C. 7—9 分 D. 10 分	0% 29% 71% 0%
2. 作为邮政员工，你的幸福分值是：	A. 1—3 分 B. 4—6 分 C. 7—9 分 D. 10 分	4% 33.30% 58.30% 4.20%
3. 目前最困扰你幸福的主要来自于：	A. 工作 B. 生活 C. 人际关系 D. 其他	46.60% 10% 3.30% 40%
4. (多选) 在邮政企业里，让你感觉不够幸福的主要原因是：	A. 工作压力大，待遇不高，福利不好 B. 工作环境不好 C. 缺少晋升平台，才能无法展现，个人价值难以实现 D. 缺少企业文化，企业对员工的关爱程度不够 E. 减少业务压力 F. 企业要想办法寻找邮政核心产品 G. 提高收入、改善待遇 H. 企业要实行民主管理、文化养人 I. 领导要关爱员工及员工所关心的一切 J. 有一个优雅的工作环境，提升企业文化	61% 4.20% 13.30% 21.50% A. 工作压力大，待遇不高，福利不好 B. 工作环境不好 C. 缺少晋升平台，才能无法展现，个人价值难以实现 D. 缺少企业文化，企业对员工的关爱程度不够 E. 减少业务压力 F. 企业要想办法寻找邮政核心产品 G. 提高收入、改善待遇 H. 企业要实行民主管理、文化养人 I. 领导要关爱员工及员工所关心的一切 J. 有一个优雅的工作环境，提升企业文化
5. 问答题：你觉得企业该从哪些方面提高员工幸福感？		

此次共发放调查表 100 份，调查人员包括县局及部分市局基层员工、管理员、中层干部。从表中可以看出：第一，在邮政企业里，员工的幸福指数相对较高；第二，工作是影响大家幸福感的最主要的原因；第三，基层员工（包括投递

员、营销员)认为提高员工幸福指数的关键是提高收入、减少压力;第四,管理人员及部分中层干部大多认为企业对员工的关爱程度是影响幸福感的重要原因。

3 提升幸福指数的方式和途径

3.1 改善员工福利待遇,提高企业整体战斗力

3.1.1 打造邮政核心产品,提高员工福利待遇

近几年邮政经历了深化改革和转型发展之后,各方面能力都得到了提升,邮政产品也进一步优化和丰富。但不可否认的是,邮政的业务种类多而杂,部分传统业务和主营业务(函件、报刊、集邮等)依然缺少竞争力,这让邮政基层管理者、基层员工在营销上感觉分身无术、力不从心,一定程度阻碍了通往企业的幸福之路。

鉴于此,邮政企业需要通过资源整合及创新,开发出真正适合市场、适合客户需求的拳头产品,如代售票务的完善、推出优质的保险理财产品、集邮品及邮市的调控、分销业务的产品选择等,让营销员不再依靠关系、人情、面子去推销,而是用产品说话,让客户从心底接受邮政,真正实现双赢,进而提高广大员工的积极性和收入待遇,让员工安心生活、幸福工作。

浙江省邮政公司依托城乡平台,以服务民生为切入点,以信息化为引领,积极开展村邮站、报刊亭建设工作,这是一件惠民惠己工程。一方面极大地提高了村邮站普遍服务水平,提升了邮政在政府和百姓心目中的地位;另一方面村邮站服务功能得到延伸,为百姓提供助农取款、缴费充值、代售票务等服务,发展了邮政业务量,提高了企业效益。

3.1.2 加强团队建设,提高企业战斗力

团队建设是决定邮政发展的重中之重。面对纷繁复杂的竞争环境,打造优秀团队是提高企业竞争力的关键因素之一。比如项目研发、技术更新、营销推广等都需要一支素质过硬、技能过硬的团队。近些年,从集团公司到省公司再到市局、县市局都把团队建设作为一项重要工作。中邮讲坛、内训师队伍建设、各类技能竞赛等都是在为团队建设添威助力。

为此,打造一支优秀团队,需要做到以下几点。

一是选好“领头雁”。俗话说火车跑得快,全靠车头带。能否带好一支团队,一位优秀的负责人很重要,这需要带领者不仅要有思路、有创新,更要有无私胸怀、以大局利益为前提的优秀品质。

二是张弛有度、有效激励。团队会作战,也要领导指挥有方。该奖则奖,该罚则罚,树立团队集体荣誉感。

建德市邮政局通过开展阶段性金融、保险PK竞赛活动,采取现金、实物、旅游、荣誉等各层次激励,分片督导,对发展较慢的网点负责人采取诫勉谈话等形式,对所主任压力与动力并施,调动大家比学赶超的积极性。2012年,代理金融业务完成2183万元,增长率为23.82%,储蓄余额12.6亿元(不包括银行),增长率为22.81%,确保目标

进度位列杭州地区第一位。更重要的是,通过这些方法,进一步加强了团队作战能力和集体荣誉感,培育出了多支较好的团队,为今后发展奠定了坚实基础。

三是学先进、树典型。榜样的力量是无穷的。一个企业要想成为大赢家,就必须在领导层、管理层、基层都能培育出更多优秀团队,这就需要学习先进和典型。

2011年,各级工会利用多种形式,结合创先争优活动,组织开展学习宣传劳模的先进事迹和精神活动,在员工中培养学习劳模、争当先进的良好风尚,为企业注入精神动力,劳模先进精神在加快推进现代邮政服务转型升级中发挥了良好的示范引领作用,如杭州邮政开展了践行企业价值观主题宣贯晚会“杭邮骄傲”,建德市邮政局多次组织到兄弟局开展交流、学习等活动,通过学习先进人物、先进团队的优秀事迹,激发更多员工和团队提高战斗力。

优秀团队的打造,不仅为企业创造了财富,同时也为个人在物质和精神方面带来了丰厚收入,提升了企业的凝聚力和向心力,从而进一步提升了企业员工的幸福指数。

3.2 领导关心、企业关爱,营造幸福之家

家的感觉总是幸福的,充满爱、温馨和关怀。而企业要让员工感觉到幸福,就需要筑造这样一个幸福的大家庭。

3.2.1 以人为本,关注民生

企业一方面要想方设法提高员工待遇,另一方面要真心实意地关心员工的工作、生活,切实为员工排忧解难。以人为本、关爱员工不能仅停留在口号上,而要体现在实际中。比如:省工会每年开展节日送温暖、高温慰问和金秋助学、员工医疗互助等活动;杭州邮政为外地员工提供住房补助,帮助解决外地员工儿女读书问题;建德市邮政局每年实践十大民生工程,端午节、中秋节为企业员工家属送慰问品等,都是实实在在地为员工办实事、得民心的举措,让员工在企业这个大家庭中感受到关爱。

3.2.2 以德服人,民主管理

企业要健康和谐发展,与企业领导者的作风和企业民主管理分不开。在企业,领导者的品行决定着下属员工的作风及一个企业的文化。在企业管理上实施民主公开、厂务公开管理,在用人上实现能者上、庸者下,在分配制度上做到公正、公平、透明,员工就会认同企业、尊重企业、衷心拥护企业,把企业当做自己的家,与企业共成长。

3.2.3 畅通渠道,与员工交心

随着企业的不断发展,企业队伍也逐渐壮大。近些年,一大批年轻高素质的务工人员加入到邮政队伍中,占据着半壁江山,同时也发挥着中流砥柱的作用。他们需要的不仅是一份丰厚的收入,更需要精神层面的支持。这就需要企业畅通管理者与员工之间的沟通交流渠道,聆听员工心声,为员工成长搭建平台。如《在一线》、《浙江邮政》、邮人码头、邮人关注微博、领导接待日、各类技能竞赛、培训等都是不错的平台,能够增进员工与领导、员工与员工之间的情感交流,打造一个和谐、向上、友爱的幸福之家。

完善企业机制促进员工发展浅析

近年来，各级邮政企业坚持以效益为中心，不断提升企业质效，全体邮政员工切实感受到新机制带来的好处，皆为企业发展尽心尽力。在发展过程中更是涌现出一批实干者，为了让这些实干者更加努力工作，得到应有报酬，企业应为他们创造更多发展平台，为其提供更多施展抱负的机会。

首先，引导实干者积极参与企业各项事务。在发展过程中，企业在关注员工应该为企业做什么的同时，更应关注企业能为员工做什么，两者同时抓，不能顾此失彼。坚持以员工至亲为一切政策制定的出发点和落脚点，在制定各项管理制度和实施办法时应广泛征求员工意见，不搞一言堂，真正做到汇民意，集民智。企业的人才培养战略应加强对员工职业生涯规划的重视，关注员工的所思所想，着力解决员工实际困难。同时，大力营造求真务实、温馨和谐的工作氛围，以业绩论英雄，将优质资源和机会优先分配权向实干者倾斜。在各项政策执行过程中，坚持良性互动，引导员工想做事、愿做事、能做事、做成事。员工在企业发展过程中，感受到自己受重视，找到企业为自己量身制定的坐标，就会主动参与到企业各项事务中，不仅能够各司其职，更能各尽其心。

其次，企业要为实干者营造平台。在企业发展过程中，各级企业领导要有海纳百川的胸襟与魄力，坚持做到任人唯贤，谁有能力就用谁，谁有特长就为谁创造平台，

实现人尽其才，人尽其心。善于发现和挖掘员工智慧，甘当伯乐，当好伯乐，为各级各类人才，尤其是青年人才的脱颖而出创造条件，营造平台，形成人才聚集效应，避免人才隐形流失。

最后，企业要健全“赛马”机制。各级邮政企业应从体制和机制两方面健全“赛马”机制，改革现有领导考核机制、任用提拔机制、退出机制和淘汰机制，逐渐打破干部待遇终身制，坚持以解决问题的实际能力为考核标准，摒弃传统的论资排辈、以年限和背景为标杆，不断拓展专业人才多样化成长通道，通过待遇打破常规等方式突破岗位等级鸿沟，激发人才智慧，让各类人才充分发挥潜能，实现企业人力资源开发的整体效益最大化。同时，企业还应健全各级企业干部（负责人、内部科室负责人、支局班组负责人等）监督机制，并切实让监督机制发挥实效，执行到底，而不是成为面子上的摆设工程。这点可以学习海尔集团的干部监督控制机制，实施自检（自我约束和监督）、互检（所在团队或班组内互相约束和监督）、专检（业绩考核部门的监督）等三种监督，并从自清管理、创新意识及发现、解决问题的能力、市场的美誉度、个人财务控制能力、所负责企业的经营状况等指标进行考核，使干部随时都有压力，避免个别干部的放纵和碌碌无为。

（安徽省亳州市邮政局 常冠林）

3.3 工会助力，为幸福加速

工会，作为企业的重要组成部分，对打造和谐、健康、幸福的邮政大家庭发挥着重要作用。

3.3.1 建小家、享温馨

职工小家、投递员之家、学习教室的建设为员工打造了一个又一个舒适、温馨、欢快的幸福之家，大大改善了广大职工的工作环境。在企业家里，吃饭、休息、学习、娱乐，谈心、交流，增进感情，如同回到自己家中一样，时刻感受到企业的关爱之情。

3.3.2 办活动、提素质

各级工会结合本局实际，创新思路，倡导乐生于智理念。比如制定三年健身健康计划、开展各类文体活动、岗位练兵、职工疗休养、技能竞赛，有效促进了员工身心健康、加强团队协作、提高服务技能，进而营造一个积极向上、充满生机活力的快乐之家。

3.3.3 重维权、一家亲

维护每一位职工的合法权益是工会的职责和义务。工会一方面通过职代会，局务公开、公示栏，职工合理化建议，

民主测评，民主监督等形式保障职工的知情权、参与权和监督权；另一方通过普及法律知识，提供法律咨询，参与协商、调解、仲裁、诉讼代理及其他法律援助形式等为员工快乐工作、安心生活提供坚强后盾，从而建设一个和谐、健康、幸福的邮政大家庭。

总之，提升员工幸福指数、创建幸福企业对邮政企业发展有着重大意义，也是广大员工期盼之事。虽然这需要党政、工三方共同协作，需要在经营发展、管理体制、企业文化等方面做出各种努力，但我们相信，只要心中怀有如此愿景，便能创造出一片幸福天地。

参考文献

1 蔺丰奇. 新标尺——国民幸福指数. <http://www.cqvip.com/qk/97373X/200607/22356812.html>, 2013-03-11

收稿日期：2013-04-07

作者简介：刘小飞（1983～），女，浙江建德人，主要从事办公室宣传及邮政企业文化建设等研究。